



应对变局 开拓新局

——从“经济更加发展”品味我们的小康生活

□新华社记者 安蓓 何宗渝 徐扬

全面建成小康社会,是实现中华民族伟大复兴中国梦的关键一步。

习近平总书记在党的十九大报告中指出,到建党一百年时建成经济更加发展、民主更加健全、科教更加进步、文化更加繁荣、社会更加和谐、人民生活更加殷实的小康社会。

经济总量接近100万亿元大关,人均GDP跨上1万美元台阶,脱贫攻坚取得决定性进展……紧紧扭住创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,中国经济巨轮在高质量发展的航道上,劈波斩浪,行稳致远。

实力大幅跃升

6月21日上午,东方电气集团东方电机有限公司研制的金沙江白鹤滩水电站左岸1号机转轮——全球首台百万千瓦水轮机组的“心脏”吊装成功,将世界水电带入“百万单机时代”。

“1994年修建三峡工程前,我国还不具备制造35万千瓦以上水轮机组的能力。短短20多年,我们在水电装备领域实现了从跟跑到领跑的飞跃。”东方电机总经理助理赵永智说。

这家创建于“二五”时期、成长于三线建设的中央企业,在60多年发展中,将自主创新融入基因,不断啃下重大装备国产化的“硬骨头”,路越走越宽。

千磨万击还坚劲,任尔东西南北风。千千万万这样的中国企业,汇聚成无惧风雨的中国经济大海,为全面建成小康社会夯实基础。

世界大变局加速演变,正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力攻关期的中国经济,结构性、体制性、周期性问题相互交织。以习近平同志为核心的党中央适应把握引领大势,作

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

习近平总书记关切事

出我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段,指引中国经济闯关夺隘、跨越关口。

以水稻种植闻名的吉林省吉林市大荒地村,“村企共建”成为村民步入小康生活的“金钥匙”。土地集中流转、集约经营,现代化农业生产设施入驻田间地头,农民成了“产业工人”,既挣工资,又拿分红。“村民每人平均年收入2.4万元,每户年均收入接近10万元。”大荒地村党委组织委员王晶说。

2016年至2019年,我国经济实现每年6%以上的中高速增长;服务业增加值占GDP比重超过一半,农业现代化进展明显,工业化和信息化融合发展水平进一步提高,先进制造业和战略性新兴产业加快发展……

“我国经济总量迈上新台阶,产业发展和基础设施不断完善,综合国力继续增强,国际影响力持续扩大。”国家统计局副局长盛来运说。

活力持续迸发

“2019全球创新指数”排名升至第14位,发明专利申请量位居世界首位,研发投入强度连续6年超过2%……转型升级的中国经济,犹如滚石上山、爬坡过坎。创新,是翻越关口的强大动力。

产业链低端、产品附加值低……大连长之琳科技发展有限公司曾是一家利润微薄的加工配套企业,总经理夏健

钧最头疼的就是大客户年年要求降价。产品降价与成本上升的双重挤压倒逼企业转型。经过多年探索,这家民企凭借研发的航空卡箍拿下专利,如今已在国内航空零部件领域站稳脚跟。

创新之泉持续奔涌,靠的是以改革“清障”,让上市市场主体活力充分释放。全面小康社会收官之年,遭遇新冠肺炎疫情,我国发展面临前所未有的挑战。

构建更加完善的要素市场化配置体制机制、推进西部大开发形成新格局、加快完善社会主义市场经济体制、推动海南自由贸易港建设、外资准入负面清单再缩减……近期,一系列重磅改革开放举措密集出台,频率之高、分量之重,彰显依靠改革应对变局、开拓新局的坚定决心。

发展协调性不断增强

走进河北辛集电商直播基地,企业主播在直播间与粉丝互动,展示产品。

“入驻以来,订单量每天增长。基地提供硬件、服务、场地,还有专业培训团队,只要好好做,一定行!”宏四海皮革有限公司销售总监、设计总监梁厦说。

疫情下,订货减少,出口困难,展会取消,辛集的皮革制衣企业不少盼头落了空。电商直播打开老皮匠们的新思路,不少企业转向开发高端春夏服装,养“粉丝”、去库存、上新品,开启销售新模式。

“企业由原来的单打独斗转变为抱团发力,将分散的设计人才、产品生产、销售渠道资源进行整合,有助于加快形成产业集群。”辛集经济开发区招商合作局局长刘恒波说。

2020年,时间已经过半。当前,全国上下统筹做好疫情防控和经济社会发展工作,坚决落实“六稳”“六保”任务,凝心聚力,跑好全面建成小康社会最后一程。

7月1日,三一集团与重庆两江新区签署合作协议,打造百亿元级智能制造基地;吉利集团签约落户两江新区,建设高端新能源整车项目;吉利工业互联网总部和数字化工厂。此前,京东方宣布将分别斥资60亿元和48亿元,在成都高新区和两江新区分别建设智慧系统创新中心……

全面小康,是全面发展的小康。经过多年积累,我国发展协调性不断增强——

形成世界最大中等收入群体,消费对经济增长贡献率接近60%,常住人口城镇化率突破60%,区域协调发展新格局加快形成,对外开放深度广度不断提高,三大攻坚战取得关键进展……

发展空间不断拓展、潜力加快释放,为培育形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局奠定良好基础。

5月底,大众汽车集团连接与国轩高科股份有限公司和安徽江淮汽车集团控股有限公司签署战略合作协议,加码中国新能源汽车市场。

大众汽车集团(中国)CEO冯思翰说,除了对两家企业超过20亿欧元的投资外,大众今年在中国还有40亿欧元投资计划。“中国新能源汽车市场将经历一个繁荣发展期,我们充满信心。”冯思翰说。(参与记者:程士华、段续、李继伟、杨迪、李倩薇、郭翔)

据新华社北京7月5日电

试验六号02星成功发射



7月5日7时44分,我国在酒泉卫星发射中心用长征二号丁运载火箭,成功将试验六号02星送入预定轨道,发射获得圆满成功。

试验六号02星主要用于开展空间环境探测及相关技术试验。

这次任务是长征系列运载火箭的第338次飞行。

新华社发

我国严打“涉考”违法犯罪

抓获犯罪嫌疑人200余名

新华社北京7月5日电(记者胡浩、熊丰)记者5日从教育部了解到,为维护高考安全,2020年以来,全国公安机关网安部门会同教育部门对利用互联网和无线考试作弊器材实施的各类“涉考”犯罪活动保持高压严打态势,持续对“涉考”违法犯罪活动开展侦查打击,破获刑事案件30余起,抓获犯罪嫌疑人200余名。

据了解,今年高考前夕,各

地公安机关网安部门连续侦破多起组织考试作弊案,涉案犯罪嫌疑人利用互联网招揽作弊考生,收取高额费用,为考生非法提供考试作弊“服务”,牟取高额经济利益。此外,针对网上出现涉高考虚假信息,错误引导考生备考复习等情况,公安机关网安部门依法查处了一批散布高考谣言的网络自媒体账号,对严重扰乱考试秩序的谣言发布者依法予以严惩。

北京市连续7天新增确诊病例保持个位数

6月11日至7月4日累计报告334例

新华社北京7月5日电(记者侠克、张漫子)记者从5日举行的北京市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉,6月11日至7月4日,北京市累计报告334例新冠肺炎确诊病例,47%为新发地市场工作人员,其中男性187例,女性147例;平均年龄42岁,最小1岁7个月,最大86岁。截至7月4日,已连续7天每日新增确诊病例保持在

个位数水平。据介绍,确诊病例按居住地划分,共涉及11个区,以丰台区和大兴区为主,共294例,占总病例数的88%;按临床分型划分,以轻型和普通型为主,共328例,占总病例数的98%;按确诊时间划分,6月13日和14日每日新增确诊病例数达到高峰,此后病例数总体呈下降趋势。

内蒙古巴彦淖尔市报告1例疑似腺鼠疫病例 当地发布鼠疫防控三级预警

新华社呼和浩特7月5日电(记者魏婧宇、王靖)内蒙古自治区巴彦淖尔市卫生健康委5日对外发布通告称,7月4日,巴彦淖尔市乌拉特中旗人民医院报告了1例疑似腺鼠疫病例,当地于7月5日发布鼠疫防控三级预警,预警时间从发布之日起持续到2020年底。

巴彦淖尔市卫生健康委提醒公众,当前该市存在人间鼠疫疫情传播的风险,请广大公众严格按照鼠疫防控“三不三报”的要求,切实做好个人防护,提高自我防护意识和能

力。不私自捕猎疫源动物、不剥食疫源动物、不私自携带疫源动物及其产品出疫区;发现病(死)旱獭及其他动物要报告、发现疑似鼠疫病人要报告、发现不明原因的高热病人和急死病人要报告。公众要谨慎进入鼠疫疫源地,如有鼠疫疫源地的旅居史,出现发热等不适症状时及时赴定点医院就诊。

按照国家、自治区鼠疫控制应急预案的要求,巴彦淖尔市卫生健康委将根据鼠疫疫情预警的分级,及时发布和调整预警信息。

长江中下游等地再遇持续强降雨

超警 洞庭湖和鄱阳湖水位超警戒 监利至江阴江段将全面超警

综合新华社7月5日电 记者从中央气象台获悉,气象监测显示,西南地区东部至长江中下游一带强降雨已于4日再次开启,预计未来四天,持续性强降雨将笼罩在上述地区。中央气象台7月5日10时发布暴雨黄色预警。

监测显示,4日贵州、重庆、湖北、江西、安徽、浙江等多省市部分地区出现暴雨,局地大暴雨;预计未来四天,上述地区降雨持续,累计降雨量将有100至300毫米,湖北东部、安徽西南部局地超过400毫米,并伴有短时强降雨、雷暴大风等强对流天气。

气象专家提醒,未来四天内南方带稳定少动,持续时间长,累计降雨量大,致灾风险高,公众需加强防范意识,谨防持续性强降雨可能引发的山洪、地质灾害、中小河流洪水等。

记者从湖南省水旱灾害防御事务中心了解到,截至5日18时,洞庭湖区共有29个堤垸,858公里堤防的水位超警戒,水位仍维持上涨趋势,防汛形势严峻。湖南省防汛抗旱指挥部已决定于5日12时起将全省防汛应急响应由四级提升到三级。环洞庭湖地区正在组织人员巡堤查险,准备抢险物资,要求各级各部门进入实战状态,严防以



这是7月2日拍摄的重庆江津区贾嗣镇被洪水侵袭后的河岸道路和建筑(无人机照片)。新华社记者刘潺摄

连日来的强降雨导致江西省江河

水位普遍上涨,饶河流域乐安河、昌江发生编号洪水,乐安河控制站虎山站、昌江控制站渡峰坑站等共7站次发生超警戒洪水,防汛形势严峻复杂。

受持续强降雨影响,两湖水系及长江中下游干流区间来水明显增加。在上述来水叠加影响下,长江中下游干流各站水位持续上涨,莲花塘站5日5时达到警戒水位32.5米。水文部门

预计,长江中下游干流监利至江阴江段未来几天将全面超过警戒水位,最大超警幅度在0.5米至1.0米左右。

5日,安徽省气象局将重大气象灾害(暴雨)三级应急响应提升至二级,并和安徽省水利厅联合发布山洪灾害气象预警(红色预警和橙色预警),预计黄山市、池州市、铜陵市、安庆市等地发生山洪灾害可能性很大。

(上接第一版)环境治理、安全改造、文化内涵等9项共性内容作为全市统一规定动作固定下来,然后再把不同小区群众的不同需求列入改造内容,既统一、明了,可操作,又充分考虑了不同小区的差异化需求。

为解决老旧小区规模小、收费难、物业公司招不来的实际问题,该市积极探索推广“红色物业”管理模式,对有物业的小区通过党建引领、党组织介入交叉任职等方式提高管理水平;对没有物业服务企业的小区,社区建立“红色物业服务站”,通过街道统筹、自治管理、社区兜底的方式,把群众组织起来,把基本的服务内容管起来,实现老旧小区物业管理全覆盖。目前,全市已有460多个小区通过“红色物业”模式加强了管理,受益群众达30万户、90多万人。

在改造老旧小区过程中,针对一些“独楼院”“点式院”问题,该市立足群众实际诉求,将分隔院落的围墙打通成为一体,方便了居民的出行和管理,打造了共建共治共享的社会治理

格局。该市还选取部分相对集中,有一定基础的老旧小区进行连片打造,确定了4大精品片区、40个精品示范小区。

走进东柳街道辖区桂花苑小区,居民孟祥道正坐在院内纳凉。“原来我住的这栋楼是纬编厂家属楼,只有一栋,走的是东门,院里没围墙,没路灯,车子乱停乱放,特别乱。现在改了以后,你看多好啊!”

据了解,原纬编厂家属楼与规划设计院4栋家属楼紧挨着,户数都不多,虽然所在地理位置优越,但是基础设施及日常管理都很欠缺。在老旧小区改造提升中,两院合并成一院共同改造。街道、社区先后投入100余万元对该小区道路、围墙等进行翻修,走在半空横飞的电力线、电话线、网络线等及热力管道入地管理,同时完善了环卫、消防、视频监控、健身器械等设施,引入专业物业公司统一管理。新合并的小区亮相后,居民们把原来小区的名字“规划院”改成“桂花苑”。

老旧小区在改造时不仅要改善硬件环境,还要实现传承地方历史文化的目的。丛台区联纺东街道和平里小区原是建工系家属院,有18栋楼,最晚的一栋楼是1993年建成的。“小区虽然年头较长,但老有老的韵味,这里不仅有‘和平之声’合唱团,还有自己的‘和平里之歌’,我们将在改造中深入挖掘小区的文化,不仅让这里的老人们住得舒适,还能感到强烈的自豪感和归属感。”街道办主任柴招军说。

复兴区石化小区引进品牌书店进驻,将“读书会”“朗诵者”等文化沙龙活动引进社区;铁路保留的五代机车让改造后的小区摇身变为“网红打卡地”“文化遗址小区”……在改造老旧小区过程中,该市深入挖掘社区文化内涵,实现一街一特色,一院一品牌,着力打造的电力文化、货币文化、休闲宜居、传统文化、劳模文化等一批特色主题小区,不断提升着邯郸这座文明城市的品味、内涵和温度。

让农民过上好日子活得有面子

(上接第一版)确定示范村镇(优秀)、达标村镇(合格)、未达标村镇三个等级。考核结果作为省市文明村镇评选的主要依据。

在推进“14个一”过程中,邢台市充分考虑实际情况,明确各地量力而行,做到“三不”:不搞一刀切,不搞形式主义,不搞整齐划一。“对于实在有困难的村,可突出重点,选择性地开展‘几个一’,最终达到齐头并进。”市委宣传部二级调研员李志宏说,以点带面,以面串线,用示范样板村生动、直观的建设成果,带动和活跃全局。

“14个一”推动邢襄大地劲吹文明风。清河县王官庄镇各村党支部每月都会牵头举办“民间文艺汇演”等活动,同时以村为单位,开展好婆婆、好媳妇、好儿子(女婿)、好妯娌、好夫妻等评选,并按照“婚事新办、丧事简办、其他事不办或少

办”的原则,对烟酒价格、酒席数量、参与人员范围、车辆数量等方面作出具体规定,减轻了百姓负担,净化了社会风气。

文明新风润心田,矛盾化解在基层。宁晋县“乡贤和居”、任泽区“和合说事室”、南和县道德红黑榜等乡村社会治理模式在全市推广,全市近90%的村成立了乡贤道德评议会,70%以上的村设置了道德红黑榜,一大批矛盾纠纷在基层得以化解,乡村“德治”体系进一步完善。

围绕农民这一乡风文明建设主体,邢台市充分发挥各种农村文化阵地作用,利用“小马扎”“大喇叭”等平台载体,让乡风文明建设落地生根。设计《邢台市乡风文明示范街宣传图例》,在全市57%以上的村打造乡风文明示范街。利用城乡商家的LED字幕屏等滚动展示,使社会主义核心价值观“天天见”“步步深”。

良好的乡风民风为广大乡村发展注入活力。目前,邢台市集体经济收入20万元以上的村达到14%以上,30万元以上的村达到9%以上。2018年、2019年全市农民收入分别比上年同期增长11.7%、12.3%,高于全省2.8、2.7个百分点。